

热点透析 Hot Dialysis

四川省社科院副院长、民商法学科首席专家周友苏:

“两法”修改 顺“市”而为

本报记者 王萍 毛力平

11月25日下午,四川省社科院副院长、民商法学科首席专家,博士后科研流动站合作导师周友苏,为参加四川省大企业大集团核心人才培训的企业家们作了题为《我国公司法、证券法修改的若干前沿问题》的演讲。周友苏长期致力于公司法、证券法研究,著有《新公司法论》、《新证券法论》、《上市公司法律规制论》等著作。

他介绍了公司法、证券法修改的背景和公司法修改的有关问题,强调,我国公司权力配置存在的问题不在于实行股东会中心主义还是董事会中心主义哪个更优,而在于需要区分不同的公司类型而配置不同的权力结构,这一权力配置应当在公司法下一步修改中得到体现。

他认为,公司法修改时可考虑两个问题:第一,对公众公司而言,权力配置的重心应当向董事会倾斜,删除股东会为公司权力机构的有关规定;规定除股东会保留的法定权力外,其余均可由董事会行使等。对于公众公司中的上市公司,可在不改变现行《公司法》体例的前提下,更着眼于董事会职权的强化,明确独立董事在董事会中的重要地位,同时强化董事的忠实义务和勤勉义务,加强对非控股股东的保护和救济。第二,对非公众股份有限公司和有限责任公司,应充分尊重公司自治空间,在维持现行《公司法》权力配置格局基本不变的前提下,着眼于权力配置失效的救济措施的设计,加大对被压制股东的保护力度。

谈到证券法修改的有关问题时,他强调,实践证明,即使是拥有强大的公权力的监管机构也不能确保上市公司的质量,反而成为投资者批评、发难的对象。因此,应当将证券投资的选择权完全交由市场,由投资者自主



来对某种证券是否投资作出判断。

他说,《决定》提出了“推进股票发行注册制改革”,注册制是市场经济国家普遍采取的做法,但各个国家和地区,实行注册制做法并不完全一样。

注册制并非登记生效制,证监会要对发行人信息披露的准确性、全面性进行审核,但不对这个公司的投资价值和持续盈利能力做出判断,而交由市场、由投资者自主判断,证监会从过去的审批者转变为真正的监管者。他认为,注册制的推行需要一系列的配套改革和条件,要增强券商、会计师事务所、律师事务所的责任和能力,完善民事赔偿制度改革,修改现行《证券法》。

在谈到监管制度改革时,他说,从处理好政府与市场关系,处理好政府与社会的关系着眼,限制政府监管权力,从立法修改上的内

容包括:

放松市场准入监管标准。如,允许设立合伙制证券公司,允许证券分析师个人执业,放宽证券市场并购条件和审批程序,修改或删除关于募集资金使用用途的严格限制。

提升监管效率,减少交易成本。如信息披露简化、节约化,加强对信息披露的动态监管;加强对证券欺诈行为的适时监管和处罚;落实完善退市制度;监管重心后移,加强准入后的政府监管和动态监管。

优化自律管理。加强中国证券业协会、期货业协会、上市公司协会、证券交易所在自律管理中的地位和作用,优化自律管理的相应机制。

谈到增加场外交易的规定时,他介绍,场外交易涉及公司法证券法的修改内容包括:修改《公司法》第139条和《证券法》第39条规定,对场外交易的法律地位作出明确的规定;证券法设专章对场外交易一些具体内容作出规定;明确地方政府介入场外交易市场监管。

去年中国证监会几个重要规章的出台,标志着场外交易市场的正式启动,目前场外交易包括两大板块,一是新三板,今年初已正式成立了由国务院批准的全国中小企业股份转让系统;二是区域性股权交易市场,去年8月中国证监会发布了《关于规范证券公司参与区域性股权交易市场的指导意见(试行)》,一些地方已经或正在着手启动这一市场。

在周友苏看来,四川发展区域股权市场可谓得天独厚。“四川中小企业数量众多,不管是股民的投资意识还是金融机构的服务意识,在西部甚至全国都具有一定影响力。”而四川中小企业股权交易所尽快挂牌,是在充分发挥本地优势的基础上迎合行业潮流的明智举动,周友苏称,“我期待市场尽快正式挂牌营运,可以把所有的问题留到发展和实践

当中去解决。”区域股权市场的发展趋势之所以势不可挡,关键在于市场本身具有的两大功能:其一,股权可以转让,其二,转让带来融资。“不能融资的市场是不健全的市场,企业的目的在于融资,而投资者的目的在于获取回报,在股权转让的前提下,才会形成良好的退出通道,企业和投资者双方才有可能实现共赢。”周友苏认为,在银行等间接融资渠道作用有限的条件下,中小企业要缓解融资难问题,必须大力拓宽直接融资,而区域股权市场是一种很好的解决方案。“只有先把市场建立起来,才有未来的无限可能,所有可能遇到的问题,都需要在发展中去解决。”

在谈到证券法未来发展趋势时,他说,从国际金融立法变革实践来看,建立对资本市场统一调整的立法体系是发展趋势。英国国会2000年通过《金融服务与市场法》,整合了多部金融法规;美国1999通过的《金融服务现代化法》重新整合了美国的金融法律体系;日本2007年出台《金融商品交易法》,取代了原有的证券交易法;韩国于2007年8月公布了《资本市场整合法》,整合了原有的证券交易法、期货交易法、间接投资资产运用法、信托业法、综合金融公司法、证券期货交易所法等6部资本市场法律。

因此,本次证券法修改仍然属于阶段性、过渡性措施。我国证券法改革的中长期目标是适应中国金融资本市场混业经营、统合监管和国际化的发展趋势,制定出一部《金融商品发行和交易法》,将具有投资性的金融商品(包括证券、投资性的银行理财产品和保险产品、集合投资计划单位、期权、期货等)纳入其中统一规制,采用统一的信息披露制度、反欺诈制度和投资者保护制度。该法将在整合现有的证券法、证券投资基金法、期货法规等立法的基础上制定,并相应修改现行的银行法、保险法、信托法等法律法规。

通威8.7亿元收购合肥赛维 刘汉元掷重金抄底光伏业

作为通威集团董事局主席的刘汉元,在光伏行业陷入低迷之际,仍掷下8.7亿元重金收购合肥赛维LDK太阳能高科技公司(下称合肥赛维)。近日这家全球太阳能电池片项目单体规模最大的企业在“寒冬”几度停产之后,终于全面恢复生产。

刘汉元认为,光伏行业的春天已经很近,“最多就像我们现在和明年春天的距离。”目前通威通过构建从硅料、硅片、电池片到太阳能组件,及太阳能光伏发电以及光热一体化产品研发、推广与应用等,完成了全产业链条的部署。

但多位业内人士向记者表示,光伏行业仍不容乐观,“明后年都依然严峻,后年底或许回暖才能显现。”光伏企业阿斯特首席执行官张光春判断说。

重金逆势收购

合肥赛维拥有硅片、电池片和电池组件的完整生产线,还有1000亩工业用地和相关配套。当前抄底赛维,能够填补通威在太阳能电池片领域的空白,其全产业链已然成型。

合肥赛维可谓命运多舛。

2013年8月5日,合肥市招投标中心发布公告称:合肥赛维100%股权已被挂牌出售。其实,这已是该公司第二次挂牌,在4个月前,合肥赛维刚被其母公司江西赛维LDK以1.2亿元卖给高新区的一家国企——合肥高新区社会化服务公司(以下简称高新区)。

当时,合肥赛维已经被债务压得企业生产和正常管理难以为继。中水致远资产评估公司出具的《资产评估报告》显示,合肥赛维当前的资产总额仍有31.099亿元,负债总额为28.315亿元,账面净资产为2.785亿元,评估价值为3.26亿元。

为了不让企业陷入破产境地,2013年4月合肥高新区接盘。

而不到4个月,合肥赛维再度被挂牌3.3亿元出售。但招标提出了“苛刻”的要求,如2012年度经审计的总资产不低于100亿元,资产负债率不高于70%,营业收入不低于200亿元或太阳能光伏产品主营业务收入不低于60亿元等。

当时包括晶澳、中节能、天合光能与通威4家企业报名,最后被通威以8.7亿元收入囊中。“在与合肥市政府的谈判中,通威仍提出要求政府对合肥赛维相关的银行债务进行贴息补偿,从而减轻通威接盘后的财务压力。”一位知情人透露。至于具体细节,通威不愿给予置评。

“合肥赛维拥有硅片、电池片和电池组件的完整生产线,还有1000亩工业用地和相关配套。”上述知情人士表示,当前抄底赛维,能够填补通威在太阳能电池片领域的空白,其全产业链已然成型。

按照通威计划,其13条生产线目前已经全面开工生产,2014年将努力实现1.6吉瓦电池和250兆瓦组件的满产。“我们的目标是做到5吉瓦,到时工人就达到9000人。”刘汉元说。

争相抄底光伏

打通上中下游已是整个行业兼并重组的重要手段。稍微有点实力的光伏企业,都在做全产业链。

通威集团副总裁黄其刚介绍,完成收购后一个月,通威太阳能(合肥)有限公司就已迅速恢复生产,13条生产线全线开工,2013年的销售订单已满,正在洽谈明年订单。

“这一轮行业冬天的长度和深度超过大家原来的预期,但目前我们看到了一点底部的信号,拐点刚刚起步。”刘汉元乐观地认为光伏业走出困境是迟早的事情,“顶多相当于2014年春天和我们现在的距离。”

为此,通威加大了推进完整光伏产业链的力度。除了巩固旗下永祥股份在多晶硅生产领域的领先地位,近年来还在河北丰宁、新疆且末、内蒙古等地开建了一批大型并网光伏电站,最近又收购合肥赛维、帮助重组2011年11月就已技改的新光硅业。

目前像刘汉元这样的光伏抄底者不少,跌宕起伏的并购大戏接连上演,不断加入其中的除了太阳能光伏企业,还有传统能源企业,甚至还吸引了“圈外人”以及央企参与。

比如在另一场并购战中,名不见经传的顺风光电日前突然宣布,将出资30亿元收购无锡尚德。

“打通上中下游已是整个行业兼并重组的重要手段。稍微有点实力的光伏企业,都在做全产业链。”某券商分析师表示,“企业如果单纯做某一块,需要对销售渠道有很强的把控能力,不然再碰到行业危机,回款周期长,内部消化能力差,抵抗风险能力就很低。”

“一般来说,新兴产业前期发展,在技术、配套及市场上都是波浪式、周期式的。”刘汉元也告诉记者,“所以适当地将产业链联通,也能增加抗风险能力。”

不过业内担心,在众多企业抄底光伏行业的时候,中国光伏业的产能过剩这个顽疾并没有得到彻底解决,政策红利并不能马上兑现,最快光伏行业也要到2014年底才能出现回暖。”

(党鹏)

无锡尚德庞大债务三折清算 商业银行40亿贷款打水漂

一如预期,无锡尚德庞大的债务最终以打折方式进行清算。

日前,香港上市公司顺风光电发布公告称,公司关于无锡尚德的收购方案11月15日获得无锡市中级人民法院批准。顺风光电将拿出30亿元现金,同无锡尚德应收款,一并作为偿债资金。

记者获悉,具体偿债方案为,无锡尚德债权将被分类为职工债权(16.4万元)、税务债权(4374万元)、担保的债权(7975万元)、普通债权(90亿元),其偿还比例高低不同,最低为普通债权,偿还比例在31%左右。

“说白了,就是债务打三折。法院已经裁定通过,接下来就是实施,30亿元偿债资金将在一个月到位(到指定账户),目前各家银行在走程序,申请对无锡尚德债务进行减免,资金到位后,我们和无锡尚德债权债务关系全部消除。”一家债权银行无锡分行资产保全人士对记者透露。

对于70%的巨额损失,该人士坦言,一开始,其他意向投资者提出的方案更为悲观;但如果走破产程序,无锡尚德净资产只有22.8亿元,“债权委员会给我们分析,破产清算还有两块费用,一是职工遣散费,大约5000万,二是破产需要处置资产,有过户费、登记费等一

系列费用,资产短期卖掉还要打折,清偿比例可能只有不到17%”。

60亿贷款清零

根据记者从上述债权银行资产保全人士处获取的资料,无锡尚德最终确认债权94.64亿元,其中银行和租赁公司贷款逾60亿元,分别为国开行(23.72亿)、中行(17.56亿)、工行(9.12亿)、农行(7.1亿)、上海银行(6.09亿)、江苏银行(3.12亿)、光大金融租赁(2.51亿)等。

“申报债权的时候,我们已经将无锡尚德贷款计入不良,并计提拨备。”他称。记者也获悉,目前,多数银行选取了类似操作,例如中国银行已将尚德贷款降级为不良。

记者获悉,对于普通债权人,顺风光电提供了两种偿债方式,一是纯现金模式,二是现金+应收款模式。

“无锡尚德管理人此前给我们的数据是,其应收款账面价值22亿元,但实际上评估价远没那么高,其中瑞士尚德欠无锡尚德约21亿元,这部分应收款实际上是次级债,根本没法要回来。最后,应收款作评估价为8300多万元。”上述债权银行资产保全人士透露。

他告诉记者,如果债权人选择纯现金模

式,将把应收款在8300万评估价基础上打7.5折,计入现金,受偿比例为31.55%;若有债权人选择作价进入现金+应收款,将根据应收款收回比例单独清偿。“应收款对应企业大约8家(剔除瑞士尚德),据我所知,主要几家债权银行都选择了现金+应收款模式,银行调查了这8家企业,资质都还不错,应收款应可收回。”

而无论选择哪一种方式,商业银行60亿贷款都将损失40亿元左右(损失比例约70%);同时债权银行在无锡尚德的债权债务关系将清零,不再与无锡尚德有任何业务关系。

由于此前商业银行已将无锡尚德贷款计入不良,在向总行申请减免债务后,债权银行账上60亿元不良贷款即将清除,随之也需要用40亿元收入来填补这个窟窿。

新增贷款难度大

2012年,源于区内钢贸贷款和光伏贷款风险的集中爆发,几家主要商业银行无锡分行的贷款不良率大幅上升。记者获取的数据显示,截至2013年4月末,江苏地区银行业金融机构不良贷款余额870亿元,较年初增

长240亿元左右,增幅45.5%。

“苏南地区不良贷款中有60%-70%来自钢贸行业,江苏省钢贸类不良贷款总额近80亿元,主要是无锡、苏州。另一大块就是尚德的不良贷款。”江苏银行业一位权威人士向记者透露。

他进一步告诉记者,因为贷款风险相继出现,2012年无锡银行界很不太平,“好几家分行的一二把手都被辞退、退二线或变相降职,包括部分国有大行无锡分行。”

而据记者获悉,上述重组方案通过后,无锡尚德最快在两三个月内清偿债务完毕,之后其将以一家新公司面貌,债权债务关系完全不复存在。

“以后,无锡尚德肯定还会选择银行贷款进行融资,但现在分行的光伏贷款需要总行审批,其他银行政策虽然不一样,但都很难再进入光伏领域。”上述债权银行资产保全人士称。

他透露,由几家主要债权银行组成的债权人委员会曾经交流,发现无锡尚德这样的科技企业一旦设备稍微过时,将很难处理,且此类企业和海外企业股权关系复杂,很难控制。这也增加了商业银行授信时的顾虑。

(乔加伟)

[上接P1]

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群:

明年经济增长率在7.5%左右

消费情况。消费增长大体平稳,实际增长率预计在11%左右。

在就业形势大体稳定,最低工资水平稳定,基本社会保障和公共服务逐步改善的情况下,预计消费将平稳增长。房地产、汽车市场对消费的支持力度预计将保持平稳,消费实际增长率预计在11%左右。

综合需求因素分析,预计2014年经济增

长率在7.5%左右,CPI涨幅在3%左右。

中国经济已进入重大转型期

供不应求的市场关系转变为供大于求。

他认为,国际金融危机后,出口增长速度

明显降低。出口年均增长率,2003-2007年为

29.2%,2008-2012年降低到9.4%。

住行为主的消费结构升级进入调整期,

汽车、住房市场增速预计将明显降低。

受产能过剩及地方政府投资能力限制,投资增速下降,预计由2002-2003年的26%

降低到18%左右。受汽车、房地产市场降温、

投资降温的影响,预计重化工原材料需求水

平也将明显下降。

市场供求关系的这些变化,使企业多年

来依赖订单大量增加支撑的低水平数量扩

张模式难以维系,必须进行转型和调整,从规模扩张转向提高产品性价比,将发展的重点由

解决“有没有”转向“好不好”。

要素低成本条件发生了深刻变化。

张立群分析认为,劳动工资水平、土地、

加快。对商品房建设的支持力度预计也将加大。

第三,新型城镇化步伐将加快。

围绕城乡一体化发展的体制机制改革,预计将推动新型城镇化步伐加快。以城市群整体水平提高为主,加快制定面向现代化远景目标的国土空间布局规划,打破行政区划限制,科学安排城市和产业发展远期布局方案。城市基础设施建设步伐将加快,户籍制度改革步伐将加快。随着政府公共服务能力增强,覆盖范围扩大,有序推进农业转移人口市民化工作进度预计将进一步加快。

第四,调整过剩产能的成效预计开始显

现。

经过2013年以来的工作,预计调整过剩产能方面的效果开始显现,特别是在钢铁等重化工领域。

第五,经济体制改革预计全面推进。

推进与市场竞争和市场配置资源相关体制的改革,放开市场准入、严格破产和市场退出机制,完善市场定价机制等;也包括完善企业治理结构,特别是增强责任约束的相关机制的建立。